

《习近平生态文明文选》 第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重

要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

(《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍见第二版)



7月5日,浙江省宁波市镇海区九龙湖镇,民居与水稻、河流相互映衬,构成一幅生态优、产业兴、乡村美的画卷。胡学军摄(人民视觉)

前5月中国内河货运量超20亿吨

本报北京7月6日电 (记者韩鑫)记者近日从交通运输部获悉:随着内河港口和航道能力的提升,今年前五个月,我国内河货运量超过20亿吨,同比增长近4%。

作为综合交通运输体系的重要

组成部分,内河航运具有运能大、成本低、绿色低碳等比较优势。今年以来,我国持续加快内河航道建设,随着长江、西江、京杭运河有关工程加快推进,预计到今年年底,我国将新增高等级航道里程

900公里。

与此同时,智慧航道建设取得新进展。截至目前,我国电子航道图发布里程超9950公里,初步实现“一图联江海”“一键过船闸”等新突破,力争到2030年实现全国高等级航道电子航道图覆盖率达到85%,内河货运量、货物周转量在综合交通运输体系中的占比进一步提升。

间,三峡库区干流涪陵江段产卵规模约1.13亿粒。库尾减淤调度期间,三峡库尾河段共计冲刷泥沙195万立方米,其中防洪库容内冲刷147万立方米,为三峡水库的长期稳定运行和防洪安全提供有力保障。

根据三峡通航日报统计,上半年,三峡枢纽通航建筑物安全稳定高效运行,累计货运量超8000万吨。

上半年,三峡电站持续保持安全生产,机组运行正常,切实保障清洁电力安全稳定供应。三峡枢纽工程建筑物工作正常,各项监测指标均在设计允许范围内。三峡水库干流监测断面水质为优,库岸整体保持安全稳定。

截至6月30日,今年以来经北京口岸入境的外国人达149万人次,其中享受免签和240小时临时入境许可政策入境的外国人达84万余人次,是去年同期的2倍。外国人来华事由以旅游观光为主,占到近五成,其次为会议商务、探亲访友等。

从内地居民出入境情况看,截至6月30日,今年以来选择经北京口岸出入的内地居民达655万余人次,大约是去年同期的1.1倍。

北京口岸上半年出入境人员总量突破千万

本报北京7月6日电 (记者张培)记者从北京边检总站获悉:截至6月30日,今年以来北京口岸本年度出入境人员量已突破1000万人次,同比增长19.6%,较去年提前30天迈上千万量级;其中出入境外国人数量达290余万人次,占出入境人员总量的29%,同比增

长36.5%。据介绍,6月29日,北京口岸单日出入境人员量突破7万人次,达到6月单日出入境人员量峰值。

近年来,一系列便利外籍人员来华政策持续发力,国际游客纷至沓来,外国人“中国游”持续火爆。从外国人入境情况看,

习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流团师生回复信

新华社北京7月6日电 近日,国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州青少年匹克球文化交流团师生回复口信。

习近平表示,祝贺你们访华取得成功,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前,美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前,美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

新华社记者于跃书说。

今天,在中国人民解放军的序列里,不朽的英雄番号——“刘老庄连”,仍闪耀荣光。每年3月18日,很多人都从各地赶赴刘老庄祭奠英烈。人群中,总能看到李爱云的身影。1969年,21岁的李爱云来到刘老庄插队落户,下定决心守护82位英雄。这一扎根,就是半个多世纪。

多年来,八十二烈士陵园逐步扩建,新修了纪念馆、红星广场、纪念林等,并于2009年更名为新四军刘老庄连纪念园。“人们对烈士们的崇敬和怀念更加深厚了。”李爱云说。

纪念园不远处,500亩碧根果迎风而立。说到自己创业经历,果园经营者朱海兵讲起一段往事——

纪念园里树木种类繁多,有几棵碧根果自上世纪60年代起便在园里自然生长,后经农科院专家确认非常适宜在当地种植。

“我从2014年开始种植碧根果,如今年产值能达到两三百万元。”朱海兵说。碧根果,也被当地群众称为“希望之树”。乘着刘老庄红色旅游资源开发的东风,休闲观光采摘园受到游客欢迎,被列入江苏省三星级乡村旅游区。

刘老庄村党总支书记孙伟峰介绍,近年来,刘老庄村立足红色资源,创新传承红色文化,年均接待游客60万人次,走出一条“红色教育+生态农业+乡村旅游”的乡村全面振兴之路。

接力讲好红色李巷故事

在南京市溧水区白马镇回峰山下,一座白墙黛瓦的小村庄静卧于青山绿水之间,这就是位于白马镇石头寨村的红色李巷。沿着青石板路步入村子深处,新四军高级将领和地方党政干部旧居、中国新四军历史研究馆、苏南新四军廉政教育馆等分布其中。这里,有着一段波澜壮阔的红色历史——

1941年皖南事变发生后,新四军在盐城重建军部,坚持敌后抗战。“经常有参观者问,盐城是平原,没有山,新四军如何能在这个地区坚持下来?”新四军纪念馆馆长仇金标说,“我们能从宋公堤上找到答案——盐城最大的‘山’,就是人民。中国共产党始终坚持一切为了人民、一切依靠人民。”

80多年过去,宋公堤日夜守护的这片海岸,已发展成为国家一类开放口岸——滨海港。临海远眺,海堤公路蜿蜒延伸,月亮湾风景区游人如织,风力发电机的白色风轮迎风旋转……近年来,盐城坚持沿海湿地生态保护,开发风光等清洁能源。昔日贫瘠的盐碱地上,绿色发展的美丽画卷正徐徐铺展。今年9月,2025全球滨海论坛将在盐城举办,向世界展示这片红色热土上的绿色低碳发展实践。

距离海岸线10多公里的小街村实现大变样。曾饱受海潮冲击的沿海小村,如今道路平整宽阔,公共设施完善。“家乡发展得好,吸引许多年轻人回乡工作。附近新能源企业和工厂‘扎堆’,就业机会真不少。”小街村95后村干部卢艺说。

宋公堤纪念亭、宋公大道、宋公堤主题文化展陈馆……如今,宋公堤畔涛声依旧,“红色课堂”正吸引着越来越多人前来追寻红色记忆,感悟为民初心。

刘老庄的“希望之树”

“待风息波静,凯然而归,全家团聚,以报此恩……”

位于淮安市淮阴区的新四军刘老庄连纪念园内,李爱云读着大哥李云鹏这封写于1941年的家书,眼眶泛红。

1943年3月18日,为了掩护大部队和群众转移,新四军三师七旅十九团四连82名官兵在连长白思才、指导员李云鹏的率领下,在刘老庄与千余名日伪军殊死战斗。战士们从拂晓战斗至黄昏,连续打退敌人5次进攻,最终陷入重围,弹尽援绝,全部壮烈牺牲。

年近百岁的退伍老兵于跃书,当年是地方抗日武装的情报员。“82名战士抱着战斗到底的决心,没有给敌人留下一杆枪、一颗子弹!红色政权来之不易,我们一定不

忘初心使命……”

传承红色基因,接力棒代代相传。石头寨村党总支书记周建明,曾是任生安的学生。“红色李巷的打造,离不开当地群众的大力支持。村里的老人们很早就自发保护旧址旧物。”他介绍,目前,李巷已累计接待游客百万人次,带动村民增收。

推出“战火青春·红色李巷十七公里越野行走”线路,连续多年举办“村晚”融入红色故事,推出微党课和红色沉浸式剧目,打造军备粮制作、磨豆浆和打草鞋等体验式教学……如今,李巷不断创新发展思路,传播红色文化。

越来越多年轻人投身红色李巷的建设发展。“我也是任生安老师的学生成。”1988年出生的讲解员陈美说,“李巷发展得越来越好,我想把这里的新故事讲给更多人听。”

(本报记者申琳参与采写)

中国人民抗日战争纪念馆7月8日起恢复开放

本报北京7月6日电 (记者王昊男)中国人民抗日战争纪念馆2025年7月8日起恢复开放,推出《为了民族解放与世界和平——纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争

胜利80周年》主题展览。

记者从中国人民抗日战争纪念馆了解到:7月8日、9日、11日、15日至18日的上午组织专场参观,不对外开放;每日13:00—16:30对

外开放。7月19日至8月31日,实行延时开放服务,开放时间为每日9:00—18:00,17:30停止入馆。

恢复开放后,纪念馆实行免费预约参观,观众持本人身份证件等有效证件安检入馆。周一闭馆,国家法定节假日、重要抗战纪念日开放。开放时间为9:00—16:30,按规定时间提供定时讲解,16:00停止入馆。